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Niederschrift 
I. Öffentlicher Teil 

Sitzung des Unterausschusses Kindertagesbetreuung  

Ort: Stadthaus, Raum 1.5 

Datum 28.09.2021 

Beginn 17:00 Uhr 

Ende 18.30 Uhr 

 

 

 

A I Öffentlicher Teil 
 
1. Eröffnung der Sitzung 
 
Herr Loehr als Unterausschussvorsitzender eröffnet die Sitzung. 
 
 
2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung der Anwesenheit und 
 der Beschlussfähigkeit 
 
Anwesenheit  
 
Herr Loehr Fraktion Die LINKE 

Frau Bauer Paritätischer-LV Brandenburg   
Frau Kircheis  Fraktion SPD 
Herr Sicker Fraktion UC/FDP 
 
Vertreter der Verwaltung: 
Herr Schneider Jugendamtsleiter 
Frau Buder TL Kindertagesbetreuung  
 
Es sind vier Mitglieder anwesend, der Unterausschuss ist beschlussfähig. 
 
Entschuldigt: Frau Robel, Frau Trojan, Herr Kurth 
 
 
3. Entscheidung über vorgebrachte Einwendungen gegen die Niederschrift 
 vom 24.08.2021 

 
Die Niederschrift vom 24.08.2021 wird bestätigt. 
 
 
4. Bestätigung der Tagesordnung der Sitzung 
 
Der Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt. 
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5. Berichte und Informationen 
 
 
5.1 Informationen aus dem Jugendamt 
 
Herr Schneider informiert zur Corona Situation in der Stadt Cottbus/Chóśebuz.  
Heute sind 14 neu bestätigte Covid-19-Infektion zu verzeichnen, die 7-Tage-Inzidenz liegt bei 
69. In 9 Einrichtungen (7 Grundschulen und 2 weiterführende Schulen) sind 23 Kinder und 
Jugendliche betroffen, 19 Kinder und Jugendliche befinden sich in Quarantäne. 
 
Antwort auf die Frage zu den Schulrückstellungen in diesem Jahr. 
Laut FB 40 sind 186 Kinder zurückgestellt worden. Im letzten Jahr betraf es 154 Kinder. Zur 
Nachfrage nach ausreichenden Plätzen in den Kitas mit den entsprechenden  
Betriebserlaubnissen und der Inanspruchnahme sicherte Herr Schneider zum nächsten UA 
Kita eine Gesamtübersicht zu. In diesem Zusammenhang wurde zeitgleich um die prozentuale 
Inanspruchnahme der Kinder nichtdeutscher Herkunft gebeten, diese erfolgt ebenfalls in 
dieser Übersicht.  
 
Die Antwort zur Anfrage von Frau Kostrewa zum Thema Hortversorgung haben wir an die 
Mitglieder des UA KITA gegeben. 
 
 
5.2 Bericht aus der AG`78 Kindertagesbetreuung 
 
Es wurde zur Frage der Verteilung von Kindern mit Migrationshintergrund beraten. Für den 
Zeitraum Oktober bis Dezember 2021 erhalten 7 Kitas Fördermittel für Sprachmittler, welche 
sie vor allem für Elterngespräche nutzen werden. In der nächsten Beratung werden sich die 
Träger über eine gleichmäßige Verteilung von Kindern mit Migrationshintergrund verständigen 
und dazu beraten. Eine Stellungnahme der AG zu den BV Satzungen ist nicht notwendig. 
Diese wird zur BV über das Einvernehmen benötigt. Dazu wird die BV an die Mitglieder 
gesandt. 
 
  
6. Diskussionsvorlage zur Satzung über die Erhebung von Elternbeiträgen für die 

Inanspruchnahme von Plätzen in den kommunalen Kindertagesstätten innerhalb 
der Stadt Cottbus/Chóśebuz (Elternbeitragssatzung der kommunalen 
Einrichtungen) 

7. Diskussionsvorlage zur Satzung über die Erhebung von Elternbeiträgen für die 
Inanspruchnahme von Plätzen in öffentlich vermittelter Kindertagespflege der 
Stadt Cottbus/Chóśebuz (Elternbeitragssatzung Kindertagespflege) 

 
Herr Schneider gibt eine Einführung zu den vorliegenden Entwürfen der 
Elternbeitragssatzungen (kommunale Einrichtungen und Kindertagespflege). Der 
Satzungstext wurde nicht geändert. 
 
Aus der Beratung ergaben sich folgende Hinweise: 
In der Begründung der Vorlage heißt es „Die Umstellung von Brutto- auf Nettoeinkommen 
wurde so gestaltet, dass Mehrbelastungen aufgrund des Einkommensbegriffs für die Eltern 
weitestgehend vermieden werden. Hier sollte das „weitestgehend“ gestrichen werden. 
Weiterhin sollte der Text in § 4 (5) dahingehend geändert werden, dass im ersten Satz statt 
der Aufzählung – der Text „echtes Nettoeinkommen“ eingesetzt wird.  
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Festlegungen UA KITA: 
Die Satzungen werden an die Mitglieder UA KITA gesandt, damit erhalten auch die heute nicht 
anwesenden Mitglieder die Möglichkeit Änderungswünsche/ Hinweise zu äußern.  
Um im JHA am Dienstag eine Empfehlung des UA abgeben zu können, wird festgelegt, dass 
Änderungswünsche bis spätestens Montagfrüh an die Geschäftsstelle oder an Herrn Loehr 
gesandt werden.   
 
Der UA KITA gibt einstimmig beiden Beschlussvorlagen die Empfehlung zur Weitergabe in 
den JHA. Wenn Änderungswünsche eingehen müssen diese im JHA besprochen werden. 
 
 
8 Information zur „Empfehlung zum Einvernehmen zu den Elternbeiträgen“  
 
Die Beschlussvorlage liegt als Tischvorlage vor. Am 26.10.2021 wird dazu im UA KITA 
beraten. Mit der AG`78 Kindertagebetreuung ist verabredet, dass bis Ende Oktober eine 
Stellungnahme an das Jugendamt geht. Für den 20.10.2021 hat das Jugendamt die Träger zu 
einer Informationsveranstaltung zur Vorstellung der Richtlinie eingeladen. Zurzeit liegt sie auch 
den freien Trägern und den Fachbereichen zur Stellungnahme vor. Geplant ist, die 
Beschlussvorlage im November 2021 dem JHA zur Beschlussfassung vorzulegen. 
 
 
9.  Information zu geplanten Änderungen in der Kindertagespflege 
 
Frau Buder stellt an Hand einer Präsentation die geplanten Änderungen vor und macht 
Ausführungen dazu: 

➢ Richtlinie zur Förderung der KTP in der Stadt Cottbus/Chóśebuz 
➢ Satzung zur Finanzierung der KTP in der Stadt Cottbus/Chóśebuz  
➢ Rahmenvertrag zwischen der KTPP und Jugendamt 
➢ Antragsformular für auf Gewährung einer laufenden Geldleistung  

gemäß § 23 SGBVIII 
➢ Musterbetreuungsvertrag 

 
Zeitschiene 
September 2021: 
Informationsveranstaltung für alle KTPP/ Beginn Beteiligungsprozess/ Informationen im UA 
Kita zu den Neuerungen 
November 2021:     
Beratung mit Arbeitskreissprechern der KTPP/ Einreichung von Vorschlägen zu fachlichen     
und strukturellen Änderungen in der Vertragsgestaltung 
Dezember 2021:     
Vorlagen DB OB 
Januar 2022:        
JHA: Informationen zur Satzung und RL KTP/ Diskussionsprozess mit allen KTPP 
März 2022:        
JHA: Beschlussvorlage Satzung KTP und Informationsvorlage RL KTP/  
StVV: Beschluss zur Satzung KTP 
April 2022:              
JHA: Beschluss RL KTP  
Mai bis Juli 2022:    
Vorbereitung der neuen Vertragsgestaltungen für KTP, KTPP und 
Personensorgeberechtigten 
01.08.2022:   
Inkrafttreten der RL und Satzung 
 
Die Präsentation wird dem Protokoll beigelegt. 



Niederschrift öffentlicher Teil UA Kindertagesbetreuung vom 28.09.2021 

4 

 
 
10  Sonstiges 
 
Herr Schneider informiert zur Kita-Rechtsreform. Die Meilensteinveranstaltung fand am 
23.09.2021 in der Cottbuser Stadthalle statt. Ergebnisse der Arbeitsgruppen wurden der 
Ministerin übergeben. Die AG 6-Finanzierung benötigt mehr Zeit, es liegt noch kein Ergebnis 
vor, sie wird bis November fortgeführt.  
Bis Ende des nächsten Jahres findet die parlamentarische Beratung statt. 
Anwendung ist für den Beginn des Kita-Jahres 2023 geplant. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
gez. Matthias Loehr                    Petra Scheffel 
Unterausschussvorsitzender      Protokollantin  


